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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.499.435 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)19067/J-NR/2024 

Wien, am 3. September 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Christian Hafenecker, MA und weitere haben am 

03.07.2024 unter der Nr. 19067/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Kooperationen des Bundes mit Wolfgang Rosam gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 13 

• Welche Auftragsverhältnisse, Partnerschaften Kooperationen, etc. hat Ihr Ressort 

in der aktuellen Gesetzgebungsperiode mit Herrn Wolfgang Rosam unterhalten? 

• Auf welche Höhe beliefen sich die Zahlungen an Herrn Rosam? (Bitte um Aufschlüs-

selung) 

• Welche Auftragsverhältnisse, Partnerschaften Kooperationen, etc. hat Ihr Ressort 

in der aktuellen Gesetzgebungsperiode mit den oben genannten Firmen, welche in 

Verbindung mit Wolfgang Rosam, der "Wolfgang Rosam Privatstiftung" bzw. der 

"Rosam Beteiligungs GmbH" stehen, unterhalten? 

• Auf welche Höhe beliefen sich die Zahlungen an diese Unternehmen? (Bitte um Auf-

schlüsselung) 

• Für welche Projekte war Herr Rosam beratend für Ihr Ressort tätig (auch unentgelt-

lich)? (Bitte um Auflistung) 
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• Sind in Ihrem Ressort künftige Projekte mit Herrn Rosam schon eingeplant und 

budgetiert? (Bitte um Auflistung) 

• Sind in Ihrem Ressort künftige Projekte mit den oben genannten Firmen schon ein-

geplant und budgetiert? (Bitte um Auflistung) 

• Wurden bei Vertragsvergaben und ähnlichem alle vergaberechtlichen Bestimmun-

gen in diesem Zusammenhang eingehalten? 

• Erfolgten Aufträge an Herrn Rosam bzw. an genannte Firmen per Direktvergabe? 

(Bitte um Aufschlüsselung) 

• War das Kabinett in die Vergabe eingebunden?  

o Wenn ja, inwiefern? 

• Gab es in Ihrem Ressort Weisungen bezüglich Auftragsvergaben an Herrn Rosam 

und genannte Firmen?  

o Wenn ja, wann, durch wen und in welcher Sache? 

• Kann Ihr Ressort die verdeckte Finanzierung von Wahlkampfaktivitäten für ÖVP-

Regierungsmitglieder im Zuge von Kooperationen mit Herrn Rosam und genannten 

Firmen ausschließen? 

• Gibt es angesichts der offenen Unterstützung des Bundeskanzlers durch Wolfgang 

Rosam oder auch aus anderen Gründen in Ihrem Ressort Bedenken hinsichtlich der 

Zusammenarbeit mit Herrn Rosam oder genannten Firmen?  

o Wenn ja, warum konkret? 

Es ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 18966/J zur verweisen. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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